

р. Чокъ-чю, притокъ Дзэ-чю, впадающемъ въ Дза-чю или главную вѣтвь Меконга. Тутъ птицы «держались выводками или табунами штукъ по 10—12, рѣже парами, на склонѣ горъ, поросшемъ ардой, ивой, рододендронами, *Spiraea*, жимолостью, барбарисомъ, крыжевникомъ и смородиной. Птенцы, окрашенные въ сѣровато-блѣлый цвѣтъ, были величиною съ *Cassabis*, а другіе не больше курицы; они перелетали на небольшомъ разстояніи, залегали затѣмъ въ траву, а потомъ очевидно удирали далѣе пѣшкомъ. Взрослые, выдѣлявшіеся своею блѣлою окраскою уже издалека, въ это время линяли, такъ что мы выбрали для коллекціи къ сожалѣнію «лишь лучшую пару. Впослѣдствіи мы любовались этими нарядными птицами ежедневно. По утрамъ и вечерамъ онѣ являлись главными нарушителями тишины. Проснувшись раннимъ утромъ, онѣ покидаютъ мѣсто своего ночлега, которымъ частенько служатъ деревья, и начинаютъ кормиться по уваламъ, одѣтымъ низкорослымъ кустарникомъ. Часамъ къ 9—10 утра птицы уже насытились и, взобравшись на грибу вблизи лѣска, предаются, лежа, отдыху, но въ тоже время зорко слѣдятъ за своею безопасностью. При малѣйшемъ подозрѣніи самецъ издаетъ громкій звукъ и все стадо пускается на утекъ, то пѣшкомъ вверхъ, если опасность внизу, то перелетаетъ на другую сторону ущелья. Впереди бѣжитъ при этомъ самка, за нею, вытянувшись въ линію, молодыя, а въ аріергардѣ остальные старики, которые часто останавливаются и кричатъ. Иногда птицъ встрѣчаешь около полудня на днѣ ущелій, куда онѣ спускаются вѣроятно для того, чтобы напиться. Странно, что во многихъ наблюдавшихся нами табунахъ преобладали старые птицы, напр., на 10—12 взрослыхъ приходилось не больше трехъ молодыхъ. Впрочемъ сегодня я видѣлъ стадо, состоявшее изъ 4 старииковъ и 7 или 8 молодыхъ».

Эти наблюденія относятся къ сентябрю мѣсяцу. Въ половинѣ октября блѣлые ушастые фазаны на р. Барь-чю «переодѣлись уже въ изящный зимній нарядъ и мы пополнили мало по малу нашу коллекцію; особенно красивы и характерны хвостовые перья, которые бываютъ не всегда и не у всѣхъ одинаковой окраски. Въ это время запоздалые выводки состояли изъ птенцовъ, величина которыхъ достигала $\frac{1}{3}$ — $\frac{1}{2}$ взрослыхъ птицъ». На рѣчкѣ Шо-па, небольшомъ правомъ притокѣ Меконга (Дза-чю), «мы добыли пару птицъ, имѣвшихъ розовый оттѣнокъ; оказалось, что онѣ являлся слѣдствиемъ того, что птицы купались, подобно курамъ, въ распыленной красной глине».

«Въ желудкѣ птицъ», битыхъ въ концѣ августа и въ сентябрѣ, «мы находили личинокъ и различные семена — барбариса, жимолости, *Polygonum*, колосья злаковъ и др. Впослѣдствіи фазаны жадно пѣдали оставленную тангутами на поляхъ, прикрытую снѣгомъ, но отогрѣтую солнцемъ рѣпу.